



UNIUNEA EUROPEANĂ



GVERNUL ROMÂNIEI



Instrumente Structurale
2007 - 2013

Proiecte **REGIO CENTRU**

Broșură trimestrială - Anul I, Nr. 2, Octombrie - Decembrie 2008



Regio 
PROGRAMUL OPERAȚIONAL REGIONAL CENTRU

Inițiativă locală. Dezvoltare regională.

www.inforegio.ro

Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru are rolul de a contribui la dezvoltarea durabilă și echitabilă a Regiunii Centru prin înlăturarea disparităților și dezechilibrelor dintre zonele regiunii, în folosul cetățenilor ei. Inițiată prin Legea 151/1998, Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru funcționează în temeiul Legii 315/2004 privind dezvoltarea regională în România.

Principala activitate a Agenției pentru Dezvoltare Regională Centru constă în promovarea obiectivelor generale ale dezvoltării regionale, precum și în derularea de proiecte și programe care să ducă la atingerea acestor obiective. Iar acum, când se împlinesc 10 ani de când



conceptul privind importanța regiunilor a prins contur în România, informarea publicului larg în privința obiectivelor specifice ale programului REGIO a devenit o preocupare de mare interes a specialiștilor noștri, pentru a asigura un grad cât mai bun de absorbție al fondurilor structurale. Astfel, Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru își va dovedi adevărata sa vocația europeană.

SIMION CREȚU
Director General ADR Centru

Publicație realizată de către Organismul Intermediar pentru Programul Operațional Regional din cadrul Agenției pentru Dezvoltare Regională Centru în cadrul proiectului
**„SPRIJIN PENTRU ORGANISMUL INTERMEDIAR DIN CADRUL ADR CENTRU ÎN INFORMARE ȘI
PUBLICITATEA LA NIVEL REGIONAL PROVIND POR 2007-2013”**
Ediția Octombrie - Decembrie 2008

Materialele publicate au fost realizate de către Serviciul de Relații Publice și Marketing, în colaborare cu specialiștii Departamentului Planificare, Programare și Monitorizare Proiecte și ai Departamentului Gestionare Programe din cadrul ADR Centru.

UN DECENIU PENTRU DEZVOLTARE REGIONALĂ

TIMP DE ZECE ANI ADR CENTRU A DEMONSTRAT IMPORTANȚA UNOR PROIECTE REGIONALE DE SUCCES!

În 1998, Legea 151/1998 a dat o nouă dimensiune României care, împărțită administrativ în 40 județe, tinde să devină o țară europeană a regiunilor, prin împărțirea în 8 regiuni de dezvoltare, alcătuite la rîndul lor din județe. Acum 10 ani a fost utilizată pentru prima dată denumirea de Regiune, respectiv, pentru centrul României, pentru județele Alba, Brașov, Covasna, Harghita, Mureș și Sibiu, a fost înființată Regiunea de Dezvoltare Centru. Agenția pentru Dezvoltare



Clădirea în care a debutat activitatea ADR Centru

Regională Centru a fost instituția care a deschis drumul dezvoltării regionale durabile și a reprezentat-o atât la nivel local, cât și național sau internațional. În cei zece ani de activitate, Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru a creat un nume și a clădit un renume pentru Regiunea Centru. În calitate sa de for unic de acțiune la nivel regional, Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru a reușit să medieze și să unească, la nivel regional, cele șase județe care o compun, să identifice parteneri, să susțină creșterea nivelului de trai. A reușit, cu sprijinul Consiliilor Județene, să creeze un nou nivel de exprimare, pentru cetățenii de diverse etnii și cu diverse interese, din cele șase județe, raportându-se la calitatea de cetățean al Regiunii Centru.



Noul sediu, din martie 2005, al ADR Centru

Într-un deceniu de activitate, Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru reușit să reducă diferențele dintre diferite zone ale regiunii, să gestioneze fondurile nerambursabile ale Uniunii Europene în cel mai eficient mod pentru a asigura dezvoltarea durabilă a regiunii. Pornind la drum cu doi oameni în 1998, în prezent Agenția a ajuns la o echipă formată din 75 de oameni.



Colectivul ADR Centru a fost încheșat cu tineri de mare perspectivă, iar în timp s-a creat o echipă puternică

În urmă cu zece ani, prin Hotărârea nr. 1 din 20 noiembrie 1998, a fost creată Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru. Rolul acestei instituții a fost definit astfel încât toate activitățile desfășurate de organizația neguvernamentală de interes public la nivel regional să contribuie la dezvoltarea durabilă și echitabilă a Regiunii Centru, prin înlăturarea

disparităților și dezechilibrelor dintre zonele regiunii, în folosul locuitorilor ei.

Înființată prin Legea 151/1998, Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru funcționează în temeiul Legii 315/2004 privind dezvoltarea regională în România. Menirea Agenției pentru Dezvoltare Regională Centru a fost și este de a pune în practică planurile și strategiile concepute în parteneriat, de a contribui și utiliza eficient resursele financiare și umane în asistarea comunităților din Regiunea Centru, precum și de a atrage noi resurse utile dezvoltării la nivel local. Prin ADR Centru, autoritățile locale și județene, organizațiile neguvernamentale și întreprinzătorii din Regiune au acces la fondurile europene derulate prin programele PHARE și prin Programul Operațional Regional.



Activitatea a debutat cu planificarea dezvoltării regionale și a urmat apoi absorbția fondurilor PHARE



Tot prin ADR Centru, comunitățile din Regiune vor avea acces la Fondul European pentru Dezvoltare Regională, pentru finanțarea de investiții în sectorul productiv, infrastructură, educație, sănătate, dezvoltare locală și a întreprinderilor mici și mijlocii.



Activitatea Agenției pentru Dezvoltare Regională Centru a fost permanent coordonată de Consiliul pentru Dezvoltare Regională Centru, reprezentat de președinții consiliilor județene și reprezentanții municipiilor, orașelor și comunelor din fiecare județ, din cele șase care compun Regiunea Centru, respectiv Alba, Brașov, Covasna, Harghita, Mureș și Sibiu.

În deceniul care a trecut de la înființare, ADR Centru a demonstrat că a pus în permanență pe primul plan interesele generale ale locuitorilor celor șase județe componente, implementând programe destinate îmbunătățirii continue a calității vieții în Regiunea Centru în ansamblu. Un rol major în activitatea desfășurată de personalul Agenției l-au avut cele două proiecte de twinning, precum și proiectul de twinning light, dezvoltate în parteneriat cu Landul Brandenburg din Germania. Astfel, în decursul timpului, specialiștii ADR Centru au primit exemple de bune practici și idei inovatoare, prin care s-au pus mai bine în valoare resursele umane de care dispune regiunea.

Regiunea Centru este prima regiune din țară care a deschis un Birou de Reprezentare pe lângă instituțiile europene din Bruxelles, în anul 2008,



In fotografii, echipa care a organizat Conferința Internațională de Turism la Sovata, în anul 2005, în cadrul unui proiect IdeQua (sus) și aspect din timpul reuniunii (jos)

organizând un eveniment la care au participat, printre cei peste 100 de invitați, domnul Leonard Orban, Comisar European pentru Multilingvism, precum și domnul Lazăr Comănescu, la acea dată ambasador al României pe lângă Uniunea Europeană.



Instantaneu de la inaugurarea Biroului de Reprezentare al Regiunii Centru la Bruxelles

Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru a fost interfața prin care în regiunea noastră s-au implementat Programele Phare, precum și mai multe programe guvernamentale. Până în anul 2008, prin ADR Centru au fost derulate, sau sunt în curs de implementare 12 programe Phare și guvernamentale, care cuprind 25 de subprograme cu un număr de 599 proiecte. Aceste proiecte au atras un buget total de 106,882

milioane euro, din care fondurile publice nerambursabile (granturile) au valoarea de 77,282 milioane euro. Trebuie subliniat faptul că, până la sfârșitul anului 2007 au fost finalizate 511 proiecte în valoare totală de 53,032 milioane euro, din care valoarea fondurilor publice (granturi) se ridică la suma de 34,351 milioane euro. Prin proiectele finalizate până la sfârșitul anului 2007 au fost create 2.491 noi locuri de muncă, s-au achiziționat 4.038 noi echipamente și au fost instruite 18.165 persoane, în decursul a 351 cursuri de instruire. Din punct de vedere social, au fost create și reabilitate 48 de centre sociale în întreaga regiune, a fost realizat un parc industrial și au fost reabilitate 25 de școli și centre de pregătire a resurselor umane.



Imagine de la Întâlnirea cu investitori italieni din Regiunea Veneto, interesați în procesul de derulare al fondurilor structurale în Regiunea Centru - Alba Iulia, martie 2008

Acum, prin proiectele implementate de ADR Centru, regiunea noastră are finalizate 7 lucrări de reabilitare a sistemelor de alimentare cu apă potabilă și canalizare, 13 sisteme de colectare selectivă a deșeurilor și 12 stații de transfer a deșeurilor. În plus, în anul 2008 se găsesc în implementare, în diverse faze, un număr de 88 de proiecte cu o valoare



Hală de producție finanțată prin fonduri Phare, un model pentru finanțări REGIO

totală de 53,60 milioane euro, din care 43,83 milioane euro fonduri publice nerambursabile (granturi).

Începând cu 2007, Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru derulează Programul Operațional Regional prin care s-au alocat dezvoltării urbane din cele șase județe ale regiunii - Alba, Brașov, Covasna, Harghita, Mureș și Sibiu - 483,62 mil euro pentru perioada 2007-2013.

Repartizarea fondurilor pe regiuni de dezvoltare s-a realizat conform obiectivului POR 2007-2013 invers proporțional cu nivelul de dezvoltare al regiunilor. În acest sens, regiunile și zonele mai slab dezvoltate au primit fonduri mai mari, pentru a se preveni creșterea disparităților economice și sociale deja existente între regiuni. În vederea realizării sarcinilor delegate pentru implementarea POR la nivel regional, ADR Centru și-a creat o nouă organigramă și structură organizatorică care să înglobeze atât sarcinile delegate pe POR, cât și implementarea până la final a Programului Phare, componenta Coeziune Economică și Socială, precum și celelalte sarcini menționate în legislația privind dezvoltarea regională.



Spitalul din Baraolt, modernizat cu fonduri europene



De la lansarea oficială a Programului Operațional Regional (REGIO), iulie 2007, și până în data de 15 noiembrie 2008, au fost lansate toate cele 12 domenii majore de intervenție ale programului. Până în momentul de



Ședința CDR Centru

f a ț ă , p e Programul REGIO au fost depuse la nivelul Regiunii Centru un număr de 225 proiecte. Din cele 225 de proiecte depuse, două proiecte au trecut deja de toate fazele de evaluare și selecție, fiind

contractate pentru finanțare în cadrul Domeniului Major de Intervenție 2.1 al REGIO 2007-2013 - „Reabilitarea și modernizarea rețelei de drumuri județene, străzi urbane - inclusiv construcția/reabilitarea șoselelor de centură“. Este vorba de proiectul Consiliului Județean Harghita - „Reabilitare DJ 132“ cu o valoare totală de 66.898.214 RON, din care valoarea eligibilă este de 55.368.235 RON și proiectul Consiliului Județean Alba - „Valorificarea potențialului turistic și economic al Văii Aiud, prin reabilitarea infrastructurii de transport DJ 107 M” cu o valoare totală de 27.773.512 RON, din care valoarea eligibilă este de 21.943.167 RON.



Semnarea contractului de finanțare a DJ 107M

Până la data de 15 noiembrie 2008, la nivelul Regiunii Centru, 3 proiecte se aflau în fază precontractuală pentru finanțare prin Programul REGIO,



iar 116 proiecte sunt în diferite faze de evaluare. Au fost respinse în procesul de evaluare și selecție un număr de 104 proiecte. Valoarea totală eligibilă a celor 120 proiecte contractate și rămase în evaluare este de 254,4 milioane euro, calculată la cursul infoeuro al lunii noiembrie (1euro-



Proiecte depuse la sediul ADR Centru

3,6375 lei). Valoarea totală eligibilă, a proiectelor aflate în diferite faze de contractare, evaluare și selecție, se cifrează la 179,1 milioane euro, ceea ce înseamnă că suma orientativă rămasă disponibilă în Regiunea Centru pentru finanțări nerambursabile prin REGIO și Guvernul României, este de circa 304,5 milioane euro.

Bugetul fondurilor structurale, prevăzute la

nivelul Regiunii Centru pentru finanțare pe perioada 2007-2013, este distribuit astfel pe cele cinci axe: 151,6 milioane euro, disponibili prin Axa Prioritară 1 pentru sprijinirea dezvoltării durabile a orașelor - poli urbani de creștere; 95,5 milioane euro pentru îmbunătățirea infrastructurii de transport regionale și locale disponibili prin Axa Prioritară 2; 71,6 milioane euro pentru îmbunătățirea infrastructurii sociale disponibili prin Axa Prioritară 3; 86,7 milioane euro disponibili prin Axa Prioritară 4 pentru sprijinirea mediului de afaceri regional și local și 61,6 milioane euro destinați dezvoltării și promovării turismului prin Axa Prioritară 5.



Seminarii organizate de ADR Centru



În activitatea sa de viitor, Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru va continua să asigure o informare transparentă și corectă a tuturor



Colaj de imagini din Parcul Industrial Vidrasău Mureș, un proiect de succes derulat prin ADR Centru

grupurilor țintă asupra oportunităților de finanțare de care pot să beneficieze prin Programul Operațional Regional 2007-2013, va promova egalitatea de șanse la acordarea finanțării nerambursabile, va coordona activitățile spre generarea unui impact

economic și social pozitiv la nivel regional și va informa publicul general asupra valorii adăugate obținute din asistența comunitară a Uniunii.

Practic, ADR Centru poate garanta, după un deceniu de activitate neîntreruptă în folosul dezvoltării regionale, că va continua elaborarea și implementarea Planurilor de Dezvoltare Regională precum și a planurilor și programelor operaționale și sectoriale de la nivelul regiunii, asigurând gestionarea, ca și autoritate de implementare, a fondurilor alocate Regiunii Centru din fondurile Uniunii Europene, din bugetul național sau din alte surse de finanțare. Specialiștii ADR Centru vor asigura monitorizarea proiectelor implementate, promovarea regiunii și a activităților care decurg din politicile de dezvoltare regională.



Expoziție cu imagini ale unor proiecte de succes în Regiunea Centru

În continuare se va asigura asistență tehnică investitorilor, concomitent cu monitorizarea activității agenților economici care beneficiază de facilități. Nu în ultimul rând, ADR Centru va continua să atragă noi parteneri, prin dezvoltarea de colaborări naționale, inter-regionale și internaționale. Toate aceste



activități vor fi subsumate unui singur obiectiv, respectiv îmbunătățirii permanente a condițiilor de viață pentru toți cetățenii Regiunii Centru, din județele Alba, Brașov, Covasna, Harghita, Mureș și Sibiu.



LA MULȚI ANI, REGIUNEA CENTRU!

Proiectul „Reabilitarea DJ 132” din Harghita la șase luni după intrarea în vigoare a contractului de finanțare prin REGIO

Județul Harghita a devenit primul beneficiar al unui proiect finanțat de REGIO în cadrul Instrumentelor Structurale, prin care Uniunea



Semnarea contractului REGIO, pentru Reabilitarea DJ 132

Europeană și Guvernul României sprijină dezvoltarea regională. Contractul de finanțare pentru Reabilitarea DJ 132 a fost semnat în luna aprilie 2008 și în prezent este în curs de derulare proiectul finanțat în cadrul Axei Prioritare 2 a Programului Operațional Regional.

Această inițiativă, de a depune un proiect finanțabil de REGIO, pentru a reabilita un drum județean provine din

deficiența infrastructurii de transport, în particular a Drumului Județean 132, care a condus la pierderea eficienței economice a societăților comerciale din zonă și a generat o imagine negativă a arealului respectiv, ca localizare pentru investiții și pentru turism. Datorită bugetului redus al Consiliului Județean Harghita, alocabil pentru drumuri județene, fără un sprijin financiar nerambursabil implementarea unui astfel de proiect era imposibilă.



Un drum care are nevoie de investiții REGIO



Obiectivul general inclus în derularea acestui program vizează îmbunătățirea infrastructurii de transport în regiune, în vederea sprijinirii creșterii economice prin crearea unui cadru favorabil atragerii investițiilor locale și/sau străine și asigurarea unui cadru favorabil dezvoltării turismului în zonă.



Consiliul Județean Harghita a elaborat, în anul 2004, studiul de fezabilitate pentru proiectul „Reabilitare DJ 132”, pentru a fi depus în cadrul programului PHARE 2004-2006 - Proiecte mari de infrastructură

regională. Datorită lipsei de fonduri, proiectul nu a fost finanțat, dar a fost cuprins pe lista proiectelor care pot fi finanțate din Programul Operațional Regional. După doi ani, în noiembrie 2006, Ministerul Integrării Europene (în prezent MDLPL) a încheiat contractul pentru revizuirea studiului de fezabilitate și întocmirea proiectului tehnic (prin HG 811/2006). În urmă cu mai bine de un an, în perioada august-septembrie 2007, a fost elaborată Cererea de finanțare, care a fost depusă la ADR Centru în septembrie 2007.

Care au fost etapele principale în dezvoltarea acestui proiect?

- Elaborarea studiului de fezabilitate - 2004
- Revizuirea studiului de fezabilitate și elaborarea proiectului tehnic - noiembrie 2006- august 2007
- Formarea echipei de proiect iulie - august 2007
- Depunerea cererii de finanțare - septembrie 2007
- Parcurgerea procedurii de evaluare - evaluare administrativă a eligibilității și din punct de vedere tehnic și economic (inclusiv clarificările solicitate) - septembrie 2007 - aprilie 2008



Podurile de pe DJ 132 au nevoie de reabilitare



- Verificarea pe teren a proiectului de către reprezentanții ADR Centru - aprilie 2008
- Semnarea Contractului de finanțare - aprilie 2008



- Contractul de finanțare a intrat în vigoare în luna mai 2008
- Elaborarea documentațiilor de atribuire pentru contactarea serviciilor și lucrărilor prevăzute în proiect - aprilie - iulie 2008. Prima licitație a avut loc în data de 21 iulie 2008.
- Urmează finalizarea procedurilor de achiziție publică, încheierea contractelor și implementarea acestora.

- Se estimează că, până la sfârșitul anului 2008 vor fi finalizate procedurile de achiziție publică și vor fi încheiate contractele aferente proiectului.

Valoarea totală a proiectului este de 66.898.214 lei, din care valoarea eligibilă este de 55.368.235 lei, contribuția solicitantului fiind de 1.107365 lei din valoarea eligibilă și 11.529.979 lei reprezentând suma totală neeligibilă.

Responsabilitățile principale ale membrilor unității de implementare ale acestui proiect sunt următoarele:

- *Președintele Consiliului Județean Harghita - Borboly Csaba*
- *Coordonatorul unității de implementare - Orbán Béla*
- *Secretariatul unității de implementare - Csurka Piroska*

Adresa de contact:

Consiliul Județean Harghita, Miercurea Ciuc, Piața Libertății nr. 5

Tel. 0266-207700, Fax: 0266-207703, E-mail: office@cchr.ro, www.cchr.ro.



Referindu-se la activitatea de dezvoltare regională, precum și la importanța acestui proiect, domnul Csaba Borboly, președintele Consiliului Județean Harghita a precizat:

„Suntem primul județ din regiune, dar și din țară, care am depus un proiect în cadrul Fondurilor Structurale și avem în prezent încheiat Contractul de finanțare. După cum se cunoaște, este vorba despre proiectul „Reabilitarea DJ 132” în cadrul Axei prioritare 2 al POR. Pe parcursul evaluării proiectului am avut o colaborare foarte bună și eficientă cu echipa din cadrul ADR Centru. Acest lucru este demonstrat și de faptul că împreună specialiștii Agenției, împreună cu colegii din cadrul Consiliului Județean, au parcurs cu succes etapele procedurii de evaluare și a fost încheiat contractul de finanțare. Acum este foarte



important pentru noi să atragem și să folosim corespunzător sumele alocate prin proiect, în așa fel încât, după finalizarea proiectului și reabilitarea DJ 132 să putem asigura îmbunătățirea infrastructurii de transport în regiune, în vederea sprijinirii creșterii economice prin crearea unui cadru favorabil atragerii investițiilor locale sau străine și să realizăm un cadru favorabil dezvoltării turismului în zonă”.

Despre Reabilitarea DJ 132 populația are o opinie foarte favorabilă. Iată ce a declarat domnul Rigó Mihály, domiciliat în comuna Merești, nr.537: „Proiectul „Reabilitare DJ 132” reprezintă investiția de cea mai mare valoare de care beneficiază comuna noastră. Prin îmbunătățirea infrastructurii de transport domeniul agroturismului va fi influențat în bine. Adevărații beneficiari vor fi atât persoanele din comună, respectiv din zona “afectată”, care stau în chirie în orașele județului, din cauza imposibilității de a face naveta la locul de muncă, cât și turiștii care vizitează această zonă deosebit de frumoasă a regiunii, cuprinzând Cheile Varghișului și Peștera Merești. Sper ca, după reabilitarea drumului județean DJ 132, persoanele care stau în chirie din cauza imposibilității de a face navetă, se vor muta înapoi în comună și, în acest fel, nu va mai exista problema dispariției acestor comune”.



ALBA IULIA, ROMÂNIA
Piața CONSILIUL EUROPEI, Nr. 32D
Telefon: 004 0258818616
Fax: 004 0258818613
E-mail: office@adrcentru.ro
www.adrcentru.ro

Investim în viitorul tău!

*Proiect selectat în cadrul Programului Operațional Regional și cofinanțat
de Uniunea Europeană prin Fondul European de Dezvoltare Regională.*

Publicație realizată de către Organismul Intermediar pentru Programul Operațional Regional
din cadrul Agenției pentru Dezvoltare Regională Centru în cadrul proiectului

**“SPRIJIN PENTRU ORGANISMUL INTERMEDIAR DIN CADRUL ADR CENTRU ÎN INFORMAREA ȘI
PUBLICITATEA LA NIVEL REGIONAL PRIVIND POR 2007-2013”**

Ediția NOIEMBRIE 2008